



Совершенно секретно
ОСОБАЯ ПАПКА

СССР
КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

2 марта 1977
№ 425-А
гор. Москва

Иссл. № 4/II-77
Минин
Великий
ЦК КПСС

С. Я. Смирнов

Об итогах работы за 1976 год по розыску авторов антисоветских анонимных документов

Комитетом госбезопасности при Совете Министров СССР и его органами на местах в 1976 году проделана определенная работа по установлению и разоблачению авторов и распространителей антисоветских анонимных документов, по предупреждению и пресечению их преступной и антиобщественной деятельности.

В течение года на территории страны имело место 1873 случая распространения 10.229 экземпляров листовок, 2.150 анонимных писем, а также учинения 540 подписей антисоветского, политически вредного и клеветнического содержания.

По сравнению с 1975 годом количество анонимных писем сократилось более чем на 1.000, учинение антисоветских подписей осталось на прежнем уровне, а число случаев распространения листовок увеличилось на 244 и возросло их количество на 2.713 экземпляров. Увеличение проявлений такого рода чаще всего отмечалось в период подготовки и проведения крупных общественно-политических мероприятий. Наросте антисоветских и клеветнических проявлений, особенно в форме листовок и подписей, сказались также имевшиеся

10.15 (с.с.м.) (3/1)

перебой в снабжении населения продуктами питания.

В отчетном году заметно участилось распространение анонимных документов лицами, отбывающими наказание в исправительно-трудовых учреждениях.

Несомненно с тем, отмечено некоторое уменьшение антисоветских анонимных проявлений в ряде республик и областей, в частях и подразделениях Советской Армии. По сравнению с 1975 годом сократилось количество лиц, допускавших в анонимных документах высказывания о признаках "центрального террора". Несколько уменьшилось количество документов, содержащих угрозы физической расправы в отношении партийно-советского актива и должностных лиц.

Принятыми органами госбезопасности мерами в 1976 году установлено и разоблачено 1.318 авторов, распространивших в отчетном и предыдущие годы 6.968 антисоветских, политических вредных и клеветнических документов. В числе разоблаченных оказалось 35 авторов, изготовивших враждебные документы с террористическими помыслами в отношении руководителей КПСС и Советского правительства, и 126 - допустивших угрозы физической расправы в адрес представителей местного партийно-советского актива и должностных лиц.

В процессе проведения оперативно-розыскных мероприятий в 1976 году вскрыта и пресечена преступная деятельность 65 враждебных, националистических и антиобщественных групп. Например, Комитетом госбезопасности Литвы разоблачена группа в количестве пяти человек из числа студентов, члены которой в 1975-76 гг. в городах Вильнюсе и Паневежисе распространили более 600 националистических листовок, отпечатанных самодельным клише. В ходе следствия у участников группы было дополнительно изъято при обыске свыше 4.000 аналогичных листовок, подготовленных для распространения. Организаторы группы АЛИШАУСКАС и РАМАНАУСКАС привлекаются к уголовной ответственности.

Из общего количества установленных авторов 35% составляют студенты и учащиеся, 23% - рабочие, в основном неквалифицированные.

рование, 19,8% - олушание и другие.

118 анонимов в прошлом были судимы за государственные и уголовные преступления. В числе установленных 104 члена и кандидата в члены КПСС и 178 членов ВЛКСМ.

Анализ причин и мотивов изготовления и распространения антисоветских анонимных документов свидетельствует о том, что разнаказанные авторы на преступный путь в большинстве своем становились в результате политической незрелости, заблуждений, а также из-за корыстных целей, хулиганских побуждений, материальных затруднений, под влиянием антисоветских передач зарубежных радиостанций и в связи с психическим заболеванием.

Вместе с тем установлено, что 98 человек встали на путь изготовления антисоветских анонимных документов в силу своих враждебных убеждений, в том числе 52 - на почве националистических настроений.

После проведения соответствующих проверок установленных анонимов 784 человека проинформированы, 286 взяты в оперативную разработку, а 69 (в 1975 году 76) привлечены к уголовной ответственности.

В настоящее время органами госбезопасности с учетом раскрытых враждебных проявлений прошлых лет по 930 делам, в том числе 64 с окраской "центральный террор" и 161 с угрозами представителям местного партийно-советского аппарата, разыскиваются авторы, распространившие свыше 15.000 антисоветских, политически вредных и клеветнических анонимных документов.

Комитетом госбезопасности и подчиненными ему органами на местах приняты меры по дальнейшему повышению результативности розыска и разоблачения авторов антисоветских анонимных документов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

А. М. Андронов
АНДРОНОВ

2555